

**Előfizetési feltételek:**  
 Fizetendő Debreczenben.  
 Egész évre . . . . . 2 frt.  
 Fél évre . . . . . 1 „  
 Községeknek 60 kr. évi postadíj előleges beklüldése atáa ingyen.  
 Egyes szám ára 5 kr.  
 Szerkesztőségi és kiadói iroda:  
 Rózsá-tér 16-dik sz. házban, (kenyér-piacz),  
 Vilmos sörcaarnoka szomszédságában,  
 Kéziratok vissza nem adatnak.

# DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

**Hirdetési díjak:**  
 Négy-hasábos petit sorórt 5 kr.; többszo-  
 rinél 4 kr.  
 Nagyobb és többszöri hirdetéseknel nagyon kedvező engedmények tétetnek.  
 Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.  
 „Nyilntér”-ben megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.  
 Hirdetések és előfizetések helyben a kiadó hivatalnál, Csáthy Fer. és Társa, Telegdi K. Lajos és László Albert könyvkereskedésében, Budapest: Goldberger A. V., Blockner J., Eckstein Bernát és Haasenstein és Vogler, Bécsben, Prágában Haasenstein és Vogler, A. Oppelk, Schaleck H. és Párisban, Hamburgban és Majnai-Frankfurtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf hirdetési intézetében fogadtatnak el.

## Ezredéves kiállítás.

Debreczen, 1894. aug. 11.

Az 1896-iki ezredéves kiállítás szervezési előmunkálatait lényegökben befejezték és most már a tulajdonképeni kiállítási munkák idoszaka kezdődik.

Az országos bizottság és csoportbizottságok megállapították a kiállítás mindegyik osztályának programját és kereteit; sok mérés, újító eszmét fogadtak el, nagyratörő célokat tűztek ki.

A kiállítás ügyeit intéző kormányférfiak nem riadtak vissza semmi költségtől, hogy egy az egész kiállítási terület, mint az egyes kiállítási épületek méltó színhelyei legyenek az országos évezredi versenynek, a megvalósítandó nagy eszméknek.

Száz meg száz munkás kéz jött mozgásba, hogy a városligetet átalakítsák az ezredéves kiállítás színhelyévé, a hol azután föl lehet építeni a csarnokokat, a melyek a nemzeti munka remekeit befogadják majd. A kiállítási igazgatóság szétküldte a bejelentési iverk tizeit és minden városban, minden megyében működnek már a közegek, a kik az egyes kiállítóknak megadják a szükséges utbaigazításokat.

Most a nemzet munkásain van a sor, hogy a kijelölt, kitűzött kereteket betöltsék tehetségük és fogalmuk eredményeivel, hogy bejelenítsék az ész és kéz remekeit, melyek bemutatásával tanusítani fogják, hogy ezer év multával a műveltség milyen magas fokára emelkedett a nemzet; az őstermelés, az ipar, a kulturális haladás minő alkotásai és vívmányai biztosítják a magyar államnak a második évezredet.

A nemzeti lelkesedés nem rég mult hatalmas megnyilvánulása fölkelte az egész művelt világ érdeklődését és a nemzet minden fia most még inkább meg fogja ragadni az alkalmat, mely 1896-ban kínálkozni fog arra, hogy a vilkágal megismertessük a most megnyilatkozott

erkölcsi erőnek szellemi és anyagi hatalmi eszközeit is.

Az időpont most a legkedvezőbb. — Most, mikor a nemzet annyira egynek érezte magát, most gondoljon mindegyikünk arra, hogy a millenium ünnepe mível fog a maga részéről hozzájárulni ahhoz, miszerint a nemzeti próbatétel a nagyszabásu kerethez, a kitűzött cselhez, évezredenkint csak egyszer ismétlődő alkalomhoz méltó legyen.

És már most szükséges, hogy mindegyik kiállító jelentkezzék; mert így egyrészt a kiállítóknak kellő idejük marad, hogy a kerületi bizottságoktól utbaigazítást kérjenek és a bejelentett tárgyak elkészítésére megfelelő gondot fordítsanak, másrészt pedig a rendezéssel megbízott közegek gondoskodhatnak arról, hogy az idejekorán bejelentett kiállítási tárgyak kellőleg érvényesüljenek és a nemzeti munka millió és millió remeke harmonikusan rendezett, minden részében gondosan egybeillesztett egészet képezzen.

Tehát itt az ideje, hogy a nemzeti munka összes képviselői az alkalmat, a hol a hazafias felbuzdítást évezredre szóló alkotásban megtestesíthetik, siessenek megragadni és az 1896. évi milleniumi kiállításon bemutatandó remekeit az illetékes közegek és testületeknél bejelenteni tovább ne késsenek.

## Megfelebbezett közgyűlési határozat.

Debreczen, 1894. aug. 11.

Jövedelmi források czime alatt tárgyalta e lap mult számának első czikke azt a nagyon helyén való eszmét, hogy e város kulturális fejlődésével növekvő pénz-áldozatok fedezéséről, új jövedelmi források nyitásával mielőbb mikép kell gondoskodni s e czikk nem lenne egész, ha hozzá nem adnók a következőket.

A multkori czikk elmondta, hogy a város önként lemond több jövedelmi forrásról. Meg is nevezett egyet és más, s főkép azt hangsúlyozta, hogy kár volt magán vállalkozónak adni a cserei levágot fák hazaszállítási jogát, mert ha a város

maga veszi a kezébe az ügyet, a kezelést, hát tekintélyes haszna keletkezik.

A közgyűlés többsége többek érvelése daczára is azon magán vállalkozónak adta a faszállítási jogot, a ki a Gutról ipar vasuton hordatta be az ott vágott fát, szert tevéen ugyan tekintélyes haszonra s tönkre téve a fuvarozó ipart, mely csak 12—15 év alatt is igen tekintélyes haszonnal járó vállalkozás volt.

Nagyon helyesen tette egyfelől az a néhány bizottsági tag, másfelől pedig a fuvarozók megbízottai, hogy e közgyűlési határozatot megváltoztatás czéljából megfelebbezték s igen óhajtott volna, ha a miniszter megváltoztatná e határozatot s a faszállítást uj elbirálás alá bocsátaná.

Tudjuk mi nagyon méltányolni érdemes főerdőmesterünk érvelését, ki a körülményekhez legmegfelelőbbnek találja, hogy a régi vállalkozónak adassék ez uj szállítási vállalat is, mert neki már kész vasutja van s mert a fuvarosok az uj ültetésü erdőeséget nagyon rongálnák stb.

Ha nem több 100,000 forintról van szó, üsse a kö, mi bizony nem törődünk ezzel a dologgal, de nem értjük, miért idegenkedik a város belemenni ilyen vállalatba, mely kétségtelenül haszonnal jár, a mire pedig nagy szükségünk van.

Nagyon jól mondta a multkori czikk írója, hogy nincs az sehol megírva, miszerint a város, vagy többek rovására egyetlen egy egyén elvigye a dus hasznos s mi hiszszük is, hogy ha a város maga akarja a szállítást kezelni, még kiadása is igen csekély lenne, mert a vállalkozó nagyon olcsón bocsátaná át a vasuti felszerelést, a mennyiben azt felszedni s másutt kellene felhasználnia, ha kellene valahol. De tegyük fel, hogy nem adná át a felszerelést, nos, ha ő érdemesnek találta a jövedelemért a jelentékeny tőke befektetést, miért ne volna az érdemes magának a városnak, melynek uj jövedelmi forrásokat kell nyitni?

A fuvarosok kérelme, hogy nekik adassék a faszállítási jog, egy kissé merész, de nem méltánytalan, mert ez által a lötenyésztés emelése is eszközöltetnék, de mind a mellett mi azt hiszszük, legjobb volna, ha a város egyáltalában nem akar belemenni a vállalatba, konzorciumot alakítani helybeli tőkével, helybeli polgárok pénzéből s ezekre bizoni a kezelést, így a haszon megoszlanék s a város mégis jövedelmet kapna, míg így más szedi az epret!

Ha már ebbe a kérdésbe belefogtunk, felvetjük azt a másik kérdést is, hogy vajjon nem

volna-e jó, ha a város bérházakat építtetne oly telkein, a melyek most igen csekélységet jövedelmeznek.

Ott van például az, hol a mértékhitelcsítés hivatal van. Miért hever ott értékesítés nélkül a szép telek, mikor oda pompás bérházat lehetne építeni szépülésére az utcának, diszére a városnak s a szemben levő igazságügyi palotának s jó hasznára a városi pénztárnak.

Sok, nagyon sok pénzre van a városnak szükség s pénz forrást nyitni a legelső teendők közé tartoznék. Tudják, érzik ezt a vezetők s ép ezért ne idegenkedjenek vele komolyan foglalkozni.

L-y.

## Mozgalmas napok.

— A tanszerkiállítás. —

Debreczen, 1894. aug. 11.

Alig zajlanak le a Lőrincz napi országos vásár mozgalmas napjai, jön Debreczenre sokkal érdekesebb hét, mert a tanszerkiállítás ideje alatt lesznek csak mozgalmas, eleven napjai Debreczennek. A magyar tanügy munkásai és barátai seregestől fognak ez alkalomból összejönni városunkban, hogy részt vegyenek a magyar kulturális fejlődésnek ez ünnepején.

Számos helyi és országos jellegű gyűlés és kongresszus van fölvéve ez élénk napok változatos programjába.

Csak az az egy a bajuk, hogy noha igen szépen be lehetett volna e gyűlésezéseket osztani 7—8 napra, valamennyit az illető rendezőségek összehusfolták rövid négy napi időközre, aminek az lesz előrelátható következménye, hogy sem a hatóságok, sem a közönség nem részesíthetik a gyűléseket abban a figyelemben és érdeklődésben, a milyent megérdemelnek s a milyent más beosztás mellett tanusítottak volna.

Augusztus 20—24-ike között következő gyűlések és kongresszusok lesznek: a tiszántuli ev. ref. tanáregyesület évi közgyűlése, az országos ev. ref. tanárok, kereskedelmi akadémiák, tanítóképző intézetek orsz. kongresszusai; a tanítók orsz. nagybizottságának, ref. tanítók orsz. együletének, orsz. izr. tanító egyesületének, Gönczy-egyesületnek és három járáskörének, az első-szabolcs-hajduvidéki ev. ref. egyházmege tanító testületének gyűlései, a zene oktatással foglalkozók kongresszusa, a kézügyesítő egyletek gyűlése, és a Mária-Dorothea orsz. egylet választmányának ülése.

Nagyon természetes, hogy a kiállítás idején

## TÁRCZA.

### Nem tudom...

Nem tudom én, hogy volt? Csábitott az élet, Szívemben anyi vágy, anyi remény égett — Lelkemben az álom, álom után támadt, Építgettem fényes, ragyogó légvárat.

Ki tudja, szép álmom miért foszlott széjjel, Hogy miért borult rám sörű, sötét éjjel, Ragyogó szép napom miért hunyt el kűdbe, Reményem, vágyaim miért törtek össze?

Mit tudom én, hogy volt? csak hogy oda, vége, Kemény rögön járok, fagyos sötétségbe, Hiába kiáltok, akár merre nézek, Senki sem ügyel rám, de senki sem ért meg.

Mit tudom én, hogy volt? csak hogy oda minden, Pedig a mim csak volt, áldozatul vittem, Az akarat, becsvágy, igaz szó — a harezba: Egymás mellett küzdve, ott maradtak halva.

Miért is volt, hogy volt? mért kérdeném többet, Hiszen elsírtam már az utolsó könnyet; Némán, panasz nélkül viselem az igát, Végre csak kidülök, — ha nem birom tovább!

**Diószeghy Mór.**

### A rövidlátó.

— Humoreszk. —

Írta: **Oláh György.**

Vannak olyanok, akik azt mondják: nagy Isten csapása a rövidlátóság. Talán nincs egészen igazuk.

Hát nem kell egy 30 éven tul levő kisasszonynak rövidlátónak lenni, hogy ne vegye észre arczrózsái hervadását? Hiszen így tud még remélni s látni egy szebb jövőt!

Hát nem illő magasabb rangu hivatalnoknak eln ézessel lenni pártfogoltja iránt, akit jó állásba ültetett be? Mit csinálna az a szegény pártfogolt, ha jöltevője is látná: bizony ő érdemtelen e polczra!

Hát nem szokott rövidlátó lenni egy férj, mikor agganacs gyűtemény van homlokán? ... Ne panaszkodjatok tehát, hogy a rövidlátóság Isten csapás, áldás az, mert ennek birtokában nem látjuk meg az előttünk tátongó sirtgödört és így vigan élünk, a haláltól nem félve!

Hogy a t. olvasó közönyét fel ne költsem hősnök iránt, őszintén kivallom: neki nagyon is éles szemei vannak. Ő csak azért rövidlátó, mert sokszor el szólja magát. — Ámde tudjuk, hogy ilyenkor szokunk igazat mondani.

Ki kétkednék ebben? Vajjon azon mama, kinek felnött leánya van, ugy véletlenül költői hangulatban elszólja magát, hogy: „Bizony udvarló ur, az én Klárikám már 18 tavaszt látott élni a ligeten!”, nem szól-e igazat? Habár Klárika szemérmes elpirulása legfőlebb 15 váltó évre szorítkozik.

Vagy egy bank pénztárnok, mikor beszámol a bizottság előtt a készpénzzel s ugy a k a r a t l a n elcsuszik ajkán a vallomás: „Mily tenger pénz! ennyivel még Amerikában is meg lehetne élni!” nem bizonyítja-e be tettel is, midőn a honi határokön nem állította meg valami, hogy igazat szölet?

Hősnök Antory Dani tehát tiszteletre méltó alak, mivel igazmondó. Szerencséje neki, hogy politikai körökben nem forgolódik, mert azóta régen félretétett volna az urból, vagy hallgatásra lenne kárhoztatva. Így telekkönyvvezető lévén, még a feje

se lön lyukas, de annál inkább — erszénye, melyben nagy ritkán van kevés összeg is.

Az a rosz tempója van ugyanis, hogy ha pénz magra teszen szert, nincs vége-hossza a mulatozásoknak. Szeret jól enni-inni, ezekben találja fel minden gyönyörűségét.

Ime, Dani barátunk a mai fiatalsággal e tekintetben egy huron pendül Egy retentő nagy hibája mégis van, mely miatt elkülönül a mai fiatalságtól: még soha sem volt szerelmes!

Ezen nem is csodálkozhatunk. Örökösen a telekkönyvvél bajlódik, alkalma nyilik a lányokat tanulmányozni. Plane Vásárhelyen nagyon „fursán áll” sok olyan telek, melyhez lány is számittatik mint járulék.

Pedig a Dani elve: gazdagon nőszülni! Ez elv miatt rettegett hőssé lett a lányas házaknál. Sok apa örömet megvívott volna vele, ha egy-egy jó-akaró szomszéd le nem beszéli: ki adja majd férjhez leányait! Sok édes anya elvesztené egy kanál vizbe, csak lenne oly nagy kanál, melybe Antory Dani bele fulhatna.

S miért volt e nagy ellenszenv, elkeseredett gyűlölet iránta? Azért, mert mindig az igazat mondta. Nem állhatta a nőszülnő fiatal embereket, akik czéljuk fontosságához képest először a telekkönyvet nézik; hanem őszintén megmutogatta, magyarázgatta az A, a B, sőt a C lapot is, feltártta a valót: itt meg itt mennyi a vagyon, ennyi a tőke, két ennyi az adósság, most számítsuk ki, mennyi a — hozomány.

Vásárhelyen ennél fogva Dani parancsolt a — sziveknek; az ő utbaigazításai mellett lett szerelme, létesült vagy bomlott a frigykötés. Elvét hirdette barátai ismerősei körében, hatalmasan harczolt az ellenkező véleményen levők ellen. Szóval a „hozomány” pártiak győzedelmeskedtek; a kaszinóban lelkesülten dalolta a fiatalság:

Dani pajtás azt diktálja:  
 Ne nézzünk a szegény lányra.

Sírhatsz szép lány, sírhatsz özvegy, — Liczítalunk: ki ad többet,

Éljen a hozomány!

Elszállott a daru, gólya, —

Nem tehetünk biz' mi róla.

Ha fuccs lett a menyegzőnek:

Pártád szegény kis lány szódd meg,

Éljen a hozomány!

És a házasulandó fiatal emberek védszentje, Antory Dani büszke öntudattal nyugodott babérain, akár csak egy román vértanu. Híre elszállt a közeli távoli falvakba, városokba s a leányok már imáikban is reá gondoltak: „És ne vigy minket a kísértetbe, de szabadíts meg a gonosztól...”

Nagy feltűnést keltett illetékpeni állása mellett a dolgoknak az a hír, mit Rétesné terjesztett Vásárhelyen, hogy Dani az ő lányának — udvarol.

Tudva van azonban a Rétesné lányáról, hogy ő olyan szép, mint egy festett angyal; de olyan szegény, miszerint a stafüingjához való kelmet vagy árulja meg Brühlmeister rövidáru kereskedő ur a szomszédjukban; vagy meg se nyűtték, lévén az (t. i. a kelme) len vagy lenmag ez idő szerint.

Tiszta igazság pedig, hogy Dani el-eljárogat az özvegy házához, sőt nagyjából szerelmet is vallott a lányának.

— Oh édes nagysád! — ömlengett egyszer, midőn lénye lehányta az anyagiság porhüvelvét s képelete megédesült azon cseresznye befőtől, mit Jolánka ozsonnára elébe tállt, — oh Jolánka, bájos kisasszony! ugy szeretem én a — cseresznyét! Vagyis a maga piczi ajka olyan mint a cseresznye, ergo ugy szeretném én a maga pinti ajkát — megcsókolni!...

A lány piros lett, mint a főtt rák (egész kifogytam a költői hasonlatokból) és várta a — csókot. Utoljára is Dani nincs fából, hogy érzéketlen maradt

## HÍREK.

számos kiváló tanférühöz és a nőnevelés vezetőihez lesz szerencsénk a minisztereken és több kiváló kormányfőnk körül.

Ez ideig két kirándulás van tervbe véve a közeli vidékre, egyfelől az északi hajdúvárosokba: Bőszörmény, Nánás, Dorog, Hadház irányában és másfelől a Hortobágyon, Ohaton keresztül T.-Füredig, ahol gazdag régészeti múzeum kínálkozik megtekintésre.

Nincs benne kétség: Debreczen város érdeklődéssel néz a szép napok elé s reményli, hogy jól fogják találni kebelén magukat a vendégek.

## Karczolatok.

— Innen, onnan, mindenünnen. —

A mi sok, csak sok az, még ha melegnek hívják is.

Hát hiszen augusztus elején s közepén nem is kell dideregőtető idő, hanem ilyen száraz idő, esőtlen forróság, úgy összeaszalja az embert, mint a szárító kemence a — szilvát.

Egybíránt ha így megy a dolog sorja, az sem lehetetlen, hogy — lekvárrá fővünk.

Olyan is az emberek legtöbbje, mint a száraz — szivacs.

Minő jó volna, ha a gondviselés jól megfürösztene bennünket egy kis esővel, de a fellegek, ha megjelennek is, csak olyanok, mint a kaczer szép asszonyok.

Füget mutatnak.

Különbö minden reményünk az országos vásárban van.

Ez biztosan szokott esőt hozni a vásáron áru-  
lók nagy bosszúságára.

Adná az ég, hogy most sok bosszúságok lenne; mert majd visszatérül a mostani kár az őszi vásáron, de ha most nem lesz bosszúság, no majd lesz októberben, mert nem lesz „pérez-mag“ a minvegyen valamit az ember.

A mindent elsütő időjárásban még a legrosszabb viczre sem lehet azt mondani, hogy — sületlen, mert lesült emberektől származik.

Van már a vágóhidnak rendes ellenőre, rendes kapusa: és szolgálja. sőt igazgatója is van, ha bár csak — ideiglenes is.

Lesz tehát vágatás is és hűsítő készület is. Vajjon nem fogja-e ezt a dolgot bekoronázni egy kis — húsár felemelés is?!

Székyhidon nagy túzóltó ünnepélyt rendeztek s várták rá az új főispánt, ki megígérte a látogatást.

Volt aztán indóház, házak, utak lobogó-diszbe való felöltözése, bandérium, üdvözlő beszéd stb. stb. Csak egy nem volt. Főispán.

Ó méltósága otthon maradt s elfeledte tudatni e dolgot a derék székyhidakkal.

Mint egyik helybeli lapunk írja, e tény Székelyhidon „a legjobb hangulatot ébresztette!“

Különös állítás volna, ha a megjegyzés közül nem hallanók a sajtóhiba ördögének vidám kaczagását.

A tanszer-kiállításnak immár a küszöbén vagyunk.

Élénk mozgalmak napok várának a debreczeniekre, de nagy megpróbáltatásnak is lesznek kitéve.

Kibirni azt a sok kitalálásban levő czéczt, elhallgatni s elmondani a sok toasztot!

Eh, mit! Ha kibirtuk a fumei nagy napokat, nem fog mi rajtunk ki egy hét országra szóló lakodalom se!

A miniszter utasítást ad a marhák mikénti megbélyegzésére.

Főlöslögek, a legtöbb marha, maga bélyegzi meg magát, a nélkül, hogy fájna neki és hogy — más ember látná.

Volna e szép lány mellett: átfonva karjaival derekát és pár puszival befejezte a menüt.

Majd lehuzta kis ujjáról gyűrűjét, miközben óriási terv fogalmazott meg lelkében.

— Oh édes Jolánka, engedje meg, hogy előttemezzem jövő boldogságomat: fogadja el tőlem e becses ékszer!

A lány nem ismervén az arany agióját, szerényen megkocskáztatta azon véleményét, hogy ha az arany lenne, nem adná neki.

— Micsoda, ez nem arany?! De igenis arany! a zálogházban három frtot adtak rá.

Dani elszólta magát, ám igazat mondott. És Jolánka busan visszaadta a gyűrűt, fel se próbálta melyik ujjára jó. Elgondolta ugyanis: ha ez a Dani engem szeretne, nem beszélne most zálogházról, hanem más valamiről: szivről... szerelemről... angyalokról... menyországról...

Furcsa vagy te Jolánka, hát nem tudod, akinek elve gazdagon nősülni az nem fog egy szegény leánynak ilyesmikről csevegni.

A milyen nagy volt Jolánka bánata, oly határtalan Dani öröme, van ok rá: egy régi barátja, Száraz Pali, dísznő-torra hívta meg Csalánosra, melylyel egyidejűleg Pál napját is el fogják lakni, szőlőben a meghívás Január 25-re.

Régóta nem látták egymást; a tíz éves találkozóra sem mentek el, mert úgy hozta a végzet, hogy éppen azt az újságot nem olvasták, melyben a találkozási fel voltak hívva. Helyén való tehát a Dani öröme, látni fogja anyyi idő óta nélkülözött barátját, a kiről azt tudja már, hogy él; de házasságban-e, avagy gazdasszonyt tart? ezen nem tudott eligazodni. Nem is törte fejét, majd megbizonyosodik mindenről alkalom adtán.

Pál napjával ő is megérkezett Csalánosra. Nem győzött eleget nézni egymásra a két barát. Vacsora mellett sietett is Dani viszontalátása örömeinek kifejezését adni egy szellemes verses tőszóban:

Kedves vendégsereg! (Halljuk!)

— **A király** születésnapját e hó 18-án fényesen fogják városunkban megünnepelni. Reggel 8 órakor az ev. ref. nagy, 9 órakor a r. kath. templomban lesz istentisztelet, melyeken a hivatalos egyháziak részt fognak venni. Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester már szétküldte a meghívókat.

— **A királynak és József főhercegnek** Juhász György helybeli polgár két, selyem darabokból összeállított abroszt készített, melynek himzésén két évig dolgozott. Ez abroszt most elakarja küldeni királyunknak és József főhercegnek.

— **A miniszter köszönete.** Hieronymi Károly belügyminiszter egy f. hó 7-én kelt levélben köszönte meg városunk közönségének, hogy őt díszpolgárai között emelte s megígéri, hogy most már, mint a város polgára, kötelességének ismeri mind ama törekvések megvalósításán buzgólkodni, melyek a város emelésére s polgártársai javára szolgálnak.

— **Erdőség kihasználása.** Lapunk múlt számában közölt vezércikk a város lakossága körében élénk viszhangot keltett. Számos és tekintélyes városi bizottsági tagnak aláírásával van gondtal és erős érdeklődéssel kidolgozott felekezés lett közvetlenül a belügyminiszternél benyújtva, melyben a városi gazdálkodásnak több rendű fogyatkozása, a hasznos szerződések megkötésénél a nyilvánosság és így a kellő verseny meg nem tartására s ezekből a házi pénztár súlyos és érzékeny veszteségeire rá mutatnak. Értesülésünk szerint a polgárság azon esetre, ha tulnyomó tagjai által aláírt felekezések sikerre nem vezetne, a nagycserei erdőség fatermelvényeinek beszállításánál a nyilvános verseny mellőzése miatt a polgárokat és a házi pénztárt érintő cselekmény miatt kellő alakban az országgyűlésnél fognak orvoslást keresni. Bizony nagy kár volna a házi pénztárt megrövidíteni és a felleltetés jogot tartó polgárokat elkeseredett lépésekre utalni. Különösebben pedig mindig magyarázatokra szolgáltatók az, ha a városi házi pénztárt érdeklő nagyobb kiadásoknál nem használja fel a hatóság mind azon utat, amely annak jövedelmét fokozná, vagy megtakarítást idézhetne elő.

— **Városi tisztviselők pihenője.** A városi tisztviselők közül csak igen kevesen veszik igénybe a szabadságukat, azt is csak akkor, ha betegeskedés kényszeríti rá őket. Illetékes körökben azonban rájöttek arra, hogy a város minden tisztviselőjére ráfér egy kis pihenő s tervezet készítenek, hogy ezután mindenki kapjon minden évben 30 napi — vakációt. Nagyon humánus gondolkodás ez, csak az volna jó, ha már a lakbér is meg volna szavazva, mert bizony ez jobban gyógyítana, mint egy négy heti — szabadságolás.

— **Városi közgyűlés** volt e héten hetfőn. Gróf Degenfeld József főispán megemlékezve Vilmos főherceg haláláról, elhatározatot a hódalattaljes részvét kifejezése. — Az új földművelésügyi minisztert felirattal üdvözli a közgyűlés. — A vasuti gépműhely számára szükséges terület átengedésénél határozat nem volt hozható a tagok csekély száma miatt. — Kossuth Lajos budapesti szobrának a város 500 frtot ad s elrendeli a házkönnéi gyűjtését. — A Kossuth Lajos debreczeni szobrának adandó összeg nem határozott meg. A közgyűlés elég zajos volt és délig tartott.

— **A debreczeni vadásztársulat** több tagja által rendezendő jótékonycélu nyári mulatság folyó hó 19-én veszi kezdetét délután 4 órakor a Halálpán. Program: 1. 1/2 órák Galamb lövészet I—II-ik díj kifizetésével. 2. Galamb lövészet után szünet. Ozsonna zene mellett. 3. 1/2 órák üzjárték. 4. A tüzijátékot követi vacsora, utána tánc a külön vonat indulásáig, esetleg tetszés szerint kiválós virradtig. Jó ételekről, italokról és czukrástárol gondoskodva van. Erre vonatkozó jegyek szombatban, azaz 11-én már T. Szentkirályi Tivadar, id. és ifj. Pajer József uraknál előre válthatók. A rendezőség.

Nyolczat mutat immár a kakukos óra, —

Ugy tudom, hogy máma Pali napja volna

Az az hogy estélye: nyolczra jár az óra,

Vagyis nem az óra, annak — mutatója.

Összevált ime most e szép vendégsereg,

Hogy kedves Pál barát! elmulasson veled,

S hogy jó kívánatit kifejeztesz sorba,

S megvigasztaljon, ha bud, bánatod volna.

Mivel nekem jutott az a nagy szerencse,

Hogy vállalkoztam a szónoki szerepre, —

Azt kívánom: házi gazdánk soká éljen!

...A kívül elbuktam én a érettségen...

Dani most is elszólta magát, ám igazat mondott, ami nem tetszett a bajtársnak; de annál jobban mulatott a vendégsereg. Még az a szöke firtú egészséges kisasszony is, aki szembe ült Danival, olyan jóízűen kacagott, hogy a szeme is könnybe lábbadt.

Ez a lány az első látás óta szemet szurt Daninak, egészen meghódította őt szellemességével úgy annyira, hogy hősünk kénytelen volt belátni: Irma kisasszony jártasabb a világ irodalomban, mint ő, a telekkönyvezető.

Vágyott ennél fogva olyan perc után, melyben zavarba hozhatná ő is, ha mással nem, legalább egy — szerelmi vallomással.

Lett alkalom. Irma kisasszony meghallgatta a mézes vallomást, sőt abba is beleegyezett, hogy szökjének meg, mihelyt szerét tehetik.

E fontos határozat után ott hagyta a szerelmes lovagot, örvendeztetett más terembe — öltözni az uthoz. Dani pedig fölkereste a társaságot s egy éltes nővel elegyedett szó-beszédbe. Háziasan volt öltözve ez uri nő, feltehető tehát róla Dani, hogy nem lehet más, mint a Pali máma.

Szönyegre került a házasság, miután a téli időjárást meghányták-vetették.

— Hát ön Antory ur, mikor nősül már meg? kérdezte a nő.

— Kedves néni, én csak eléldégelek így;

— **Hungaria kávéház.** Nagyon helyén találjuk, hogy ezen, valóban pazar fényvel berendezett és igen látogatott helyről néhány szót szóljunk. A meunyen annak jelenlegi tulajdonosa sem áldoztat, sem fáradságot nem kimélt, hogy a debreczeni előkelő közönségnek minden kényelmet és előzékenységet nyújtson; ő nála tiszta, hamisítatlan italokat élvezhet a látogató, mindenféle bel- és külföldi lapok állanak rendelkezésére. A berendezés keleti fényvel ellátva, eszünkbe juttatja az Eldorádót, az „Ezer egy éjszakát“; csak azt szeretnők tudni, hogy a felszolgáló Olaszok és Huryk, kik a Sultánoknak edességeket nyújtottak, szinte frakkban jártak, mint ez itt, nálunk halandóknál van, a nagy magyar Debreczenben és plane a Hungariában. — Mi igen jól ösmerjük Weichinger Károly urat, jó derék magyar ember, ki huzamosabb ideig Debreczenben lakik már és csodálkozunk rajta e miatt. — No de mindegy, a név nem határoz, azért ő nekünk sok kedélyes estét szerzett már és szerezni fog. Az ur Isten őt, kedves családjával éltesse vagy 100 évet, és azután még három napig, — de frakkban. (Epaminondas.)

— **Megtalált áldozatok.** Az István gőzmalomban bent égett négy munkás csonjtait már megtalálták. A maiom telepen fognak azok porladni s felbőkö emlékoszlop emeltetik. Hátramaradtaik fölségelésére a gyűjtés folyik. Megtalálták a buvárok a csorbai tóba esett Török Barna testét is s búbánatos szülei e hó 6-án temették el.

— **Uj orgona.** A Kossuth-utcai uj ev. ref. templomban felállítandó orgona már megérkezett s ma szombatban beszállították a vasutól s mielőbb hozzák kezdének felállításához.

— **Eljegyzés.** Dr. Vass Antal, a debreczeni kir. tsvékek kiváló képzettségű és általános kedvelt bírja eljegyezte Kugler Margit kisasasszonyt, Kugler Mihály debreczeni vasuti felügyelő s Kolozsvár város tiszteletbeli főmérnökének bájos és szép leányát.

— **Országos tanszerkiállítás ügy.** Felhívás! Városunknak mindazon lakói, kik tisztelegés burtozott kiadó szobákkal rendelkeznek s azokba az országos kiállítás tartama alatt aug. 17-től szeptember 2-ig ingyen, vagy jutányos napi árért vendégeket fogadni hajlandók; felkéretnek, hogy e szándékukat a kiállítási irodában (kereskedelmi akadémia I. emelet) reggel 8 órától este 6 óráig, legkésőbb f. hó 15-ig, jelentsék be. Az elszállásoló bizottság elnöke.

— **Kossuth szobra.** Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester a következő felhívást bocsátotta ki: „A Kossuth Lajos nagyhadaskfia emlékének megörökítésére alakult budapesti országos bizottságtól vett megbízás folytán, a nagyhadaskfia budapesti díszes emlékszobrának és egyidejűleg a hamvokat őrző mauzóleumnak felállításai költségei némi fedezésére az adomány gyűjtést városunkban 1894. Augusztus 1-én megkezdtem, — miért is tisztelettel kérem lakostársaimat, hogy az e czéla szánt adományaitak vagy az utcákban eljáró általam erre felhatalmazott s aláírási ivelyel ellátott egyéneknek átadni, vagy közvetlenül a polgármesteri hivatalhoz eljuttatni sziveskedjenek. Debreczen, 1894. évi Julius hó 30-án Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester. — Tekintve, hogy a nagyszerű czéla szükséges összegnek csak fele gyűlt be, melegen ajánljuk az ügy pártfogását a közönség figyelmébe!“

— **A vágóhid** ellenőre is ki van már nevezve Steiner Jakab állatorvos személyében, sőt az igazgató is, ki Csáky János lett, csak hogy ő ideiglenes minőségben vétetett föl. Mindenki különönsnek találja a dolgok ilyetén elintézését, de mi ebből azt látjuk, hogy az intéző körök arra jönnek rá, hogy e két egyén kevés a nagy vágóhid ügyvezetésének ellátására s nem állatorvos lesz a végleges igazgató. Ezt ugyan csak beszélgetik, de hogy mi alapon, az majd kitűnik a közel jövőben várható intézkedésekből.

— **Sok lakás változás** történt augusztus hó elején városunkban. A r. bejelentési hivatalnál is bejelentettek vagy 2080-at, a mi szinte bihetetlennek látszanék, ha nem bizonyítanák az ott levő

de ezt a nagy bolondos fiát, Pali barátomat, mikor háziasítja már meg?

A „néni“ hidegen lenézve hősünket, szóra sem méltatva egyenesen Palihoz megy. Négy szemközti mond neki valamit, azután bosszusan a belső termekbe vonul.

Pali ijedve siet Danihoz.

— Az Istenért, mit szóltál a feleségemnek?!

— A fu-fe-feleségednek?

— Igen a feleségednek! Most nekem innen távozni kell, mert engem elkerget veled együtt!

Szememre veté, hogy ilyen nevelten barátom van.

— De kérlek, engem a látszat vezetett félre... hát minek nem mondtad, hogy feleséged van?!

— Szégyeltem... megvallo, szégyeltem...

— De legalább — gazdag?...

— Az, nagyon gazdag... van egy szép lánnya is...

— Ugy minden jól van... Hanem... most már nem tudok... haza menni... rejs el az elől a vén asszony elől... Palikám rejs el... s mond neki, hogy megbocsátok neki... ne-ki...

— Jer fekjüdj le én szobámban. Te már bizonyulva látod Galilei tanát: „Mégis a föld forog.“

Reggelre kelve Irma kisasszony titkon felkereste Danit, ki már utra készen állott, csak az alkalmat leste, melyben megszökhethik.

— Bizony nem szép öntől Antory ur, hogy mamámat úgy megsértette. De az is rut dolog ám, hogy szobalányunkat megszöktette. Szegény leány úgy sirt... s ha a kocsis vissza nem fordítja a szánt, azóta Isten tudja hova vitte volna! Pedig úgy hallottam, hogy Antory nr gazdagon akar nősülni és mégis egy szobalányt elszöktet!... ez már még se rendén való, nem ám!...

Dani meghökent, úgy rémlett előtte, mintha talán van ebben valami igaz, mert szökésről beszélt ő valakinek. Majd hirtelen megvilágosodott előtte minden, eszébe jutott, hogy ő nem a szolgálót akarta megszöktetni, hanem a kisasszonyt.

beadott, feldolgozott és eltett lapok. Az idegenek forgalma pedig most kezd nagyobb arányokat ölteni az országos vásár alkalmából, mely e hónapban valószínűleg mindég emelkedni fog.

— **Halálozások.** Budapest egyik kiváló tekintélyű kereskedő családját mély gyász sújtotta. Ö. V. Sommer Gyuláné urnó fia Nyári Mór a Sommer Gyula és társa czég kiváló képzettségű s nagy műveltségű beltagja élte 39-ik évében, Badenben Bécs mellett, rövid szenvedés után elhunyt. A boldogult hült tetemeit e hó 6-án, hétfőn délután Badenben az izr. sirkertben örök nyugalomra helyezték. Áldás és béke hamvaira! — Dr. Kálmán Sándor hadházi ügyvéd 32 éves korában hosszas betegség után elhalt. Temetése f. hó 10-én H.-Hadházon nagy részvét mellett ment végbe. Béke poraikra!

— **Városunk juliusban.** Városunkban julius hó folyama alatt 8 egyént lopás, 107 egyént rendőri kihágásért tartóztatott le a rendőrség; 9 csavargót eltolonczoltak. — A katonaság létszáma 1845 A községi bíróságok 305 ügyet intéztek el. — Megesküdtött 31 pár. — Született 210 gyermek s e közül fiu csak 59. — Meghalt 191 egyén. Adóba 40,000 frtnál többet fizettek be s 14tralek van bőségesen.

— **Iparosaink tanulnak!** A kereskedelmi múzeum igazgatósága felhívást bocsátott ki az iparosokhoz, hogy a budapesti villamos erővel hajtott kisebb ipari gépek kiállítását tekinték meg s ha tíz iparos együttesen utazik a kiállítás tanulmányozása végett a fővárosba, a kereskedelmi és iparkamara közvetítésével félárú menetjegy kedvezményben részesülnek oda és vissza. A felhívásnak hosszabb időn keresztül semmi s most már mégis van némi eredménye. — A tanulmánytúra eddig a következő iparosok jelentkeztek: Sánta György asztalos és négy segédje, Tóth Lajos asztalos, Konrád József részöntő, Szendrey János szíjjártó, Tolnay József kovács, Blattner Kálmán üveges, Kerek József lakatos és Hager János lakatos. Az aláírás és jelentkezés tovább folyik. Iparosaink a jövő héten szombatban, azaz e hó 18-án mennek fel Budapestre. Ohajtuk, hogy minél több utitársuk legyen az iparos osztályból!

— **Elzúllott iparos.** Nem áll példátlanul a szomorú eset, mely már nem újdonság, de most jött nyilvánosságra. Bika Sándor, ki egykor virágzó czipész üzlettel bírt a Tisza palotában, mint lakástalan, elbetegesedett, elzúllott egyén csavargó városban. Sok jó embere volt a régi jó időben Bika Sándornak s de bizony most el kellett fordulni tőle. Valami családi baja akadt s a virágzó üzlet tönkre ment s elment Budapestre s mint munkás dolgozott. A szerencse elhagyta s lejjebb-lejjebb ment. El is betegesedett s ruhátlanul jött régi városába. Itt kórházba került s fölépülve a pálinka ivásban kerestét vigaszt — s éjszakáit künt a szabadban tölti. Alig lehet már ráismerni. Szomorú eset ez, melyet mi csak azért közlünk, hogy minő áldás volna, ha már léteznék az ilyenek számára egy menhely, a minőt már mi régen sürgetünk!

— **Az országos tanszerkiállítás alkalmából** a debreczeni jótékony nőegylet saját árvaháza és nőipariskolája javára a Margit fürdő nagstermében este 8 órakor táncozzal egybekötött díszes hangversenyt rendez. Művész Werdling Károly lipcsei zeneakadémiai tanár ur ez alhalommal bemutatja hazánkban legelőször a magyar találmányu híres Jankó zongorát, mely Németországban általános feltűnést kelte a legtöbb konservatóriumban, mint legkedveltebb hangszer fogadtatott. A gazdag és változatos műsorban közreműködnek következők: Werdling Károly zeneakadémiai tanár ur Lipseből és tanítványa Schmidt Róbert ur. Lux Edith kisasszony ének, Zalay Emma szavalat, Nagy Dezső cimbalom, a debreczeni dalegylet és Rácz Károly népzeneakara. Részletes műsor a helyi lapokban fog közzététetni. Helyárak: Első hely számozott 2 frt. Második hely számozott 1 frt 50 kr. Állóhely 1 frt. Előjegyzéseket elfogad: Smidt S. hangszerraktára és Szentkirályi Tivadar díszművész üzlete. Debreczen 1894. aug. 10-én.

— Nem értem kedves nagysád, miként történhetett a hölgycsere. Mi a szökést ketten terveztük...

— Ön és a szobalány?

— Ej dehogy! magácska és én.

No szépen vagyunk, még engem is el akart szöktetni?! Hahaha, talán azért, mivel tudja, hogy gazdag vagyok és nem mennék hozzá feleségül?! Elárlalom mamámnak, hogy engem el akart szöktetni...

— Kisasszony ne pityeregjen! Inkább egyedül szököm el, csak ne — pityeregjen...

— És elrohant, meg sem állt Vársárbelyig.

Irma nevetett győzelmé fölött.

— Kiábrándítottam ezt a hóbortos embert.

Dani, a hirneves Dani földalta elvét: szegény leányt vett feleségül — Jolánkát. Tudatára ébredt annak, hogy csekély fizetésű hivatalnok lettére nagy fát nem mozdíthat.

Persze, huzagáért meglakolt, mert a vásárhelyi fiatalság a lakadalom után pár hét mulva éjjeli hangversenyt rendezett ablaka alatt s egy alkalmi darab is volt a többi közt:

Dani pajtás de meg járta:

Ránézett egy szegény lányra.

Szemét rajta felejtette,

Pap előbe állott vele,

Éljen a hozomány!

Vásárhelyi szép leányok,

Kiderült az ég reátok!

Könnycsepek már mondani:

Papucs kormány alatt — Dani!

Éljen a... haza!

— Csak emlegesetek papucsormányt, — gondolja odabenn Dani, — majd nem emlegettek, ha lesz — feleségetek!

**Gyujtogató inas** czim alatt irtuk, hogy Péterfia utcán a 933. számú háznál a jégverem kigyuladt s másnap a 934. számú háznál lett majdnem nagyobb tűz. A gyujtogató Nagy Gábor nevű csizmadia tanonc volt, ki azt vallotta, hogy pár forintért egy uri asszonyság cselédje bujtotta fel a tűzgyújtásra. Inas és cseléd a kir. ügyészség kezében vannak.

**Rövid hírek.** Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester csak e hó 20-án megy szabadságra. — Közgyűlés lesz e hó 17-én a vasuti gépműhely telep ügyében. — Az új gyalogsági laktanya nagy részét hétfőn adta át a város a 39. gyalogezrednek s az alkalomból rendezett ebédén sok felköszöntőt mondtak. — A Vasárnapi Újság legközelebbi száma Debreczen városról hoz számos képet s az egész lap Debreczennel foglalkozik. — A vadász társaság e hó 19-én táncvigalmat rendez a Halápon. — Varga Géza t. főorvos temetésére nagy részvét mellett ment végbe. — Vásárhelyi P. p. József 12 éves szatócs tanonc nyomtalanul eltűnt. — Az Udvarhelyi Géza tanyáján 1500 kereszt buza égett meg, de Berger Leopold béröl nem károsul, mert biztosítva volt a legett gabona. — Vecsey Imre városi tanácsnok 3 heti szabadságát már megkezdte. — A dalárd a által rendezett dalestély e hó 8-án, szokás szerint sz-pen sikerült. — Halász Bálint nevű 10 éves fia a vasut melletti kukik gödörben játszott s az ott levő vízbe belefullt. — Lopások. Tóth István nevű munkás az új igazságügyi palota egyik helyiségéből pléh emezeket, Kecskés István pedig a vasuti faraktárból deszkát loptak. A két fain drusza a hűvösre került. — Polster Adolfot a luther. egyház tanítól választotta. — A „Hungária” kávéház gyönyörű szépen renoválva adatott át a közönség használatára. — Az ev. ref. egyház adókönyvecskéket oszt ki adózó tagjai közt. — A 39. gy. ezred egyik eddig Nagyváradon volt zászlóaljja további rendelkezésig a nagy gyakorlat után is városunkban marad. — A torna egyesület az önálló tornacsarnok számára ingyen telket s 800,000 drb téglát kér a várostól. — Walter Ferencz nevű egyén pnteken éjszaka beakart törni az ispotályi kisdudovadba, de ép a kellő pillanatban — halj csodát! — tetten érte egy — rendőr. — Morvai Borbála híres asszonyság volt városunkban, kinek mindég baja volt a rendőrséggel és törvényszékekkel. Közélebb, hogy két és fél évi börtön büntetése elől elmeneküljön, Panna Anna név alatt a dobsinai csendőrszék szaknéja lett. Egy debreczeni ember azonban felismerte s ma már — ül. — A szovátia k megint megkezdik régi s többször elvesztetti peroket városunk ellen. — A kereskedelmi miniszter sürgeti a gépjavitó műhely számára szükséges telkek átadását, mi azt jelenti, hogy építkezni akar, de minél hamarabb.

**Kis lutri.** 1894. aug. 9-én.

Prágai	59	7	10	25	28
Lembergi	29	12	79	31	75
Szebeni	17	88	58	39	85

**Szerkesztői üzenetek.**

**K. P.** Valószínűleg mielőbb rá kerítjük a sort. **N. N.** Helyben. Sajnáljuk, hogy névtelenül küldte be érdekes fejtegetését a „reklamemberk”-ről. Mi nem ismerünk egyetlen egyet sem, do a cikke olvasása alatt értjük, hogy bizony-bizony nagyon sokan lehetnek ilyenek, a kik egy láthatatlan szövetséget alkotva működnek. Ha fejtegetése tárgyilagossá lesz, s nevét közli velünk, mi szívesen kiadjuk eredetiségénél fogva is. **K. A.** urnak. Levele és a gyujtogató inas czimú újdonságunk összefüggését nem értjük. Mi semmiféle uri asszonyt meg nem nevezünk, így nem veheti magára senki, a mint nem is vette senki. Egyéb iránt kijelenthetjük nagyon szívesen, hogy a felbujtó nem volt uri asszony. Arra meg a kit én irt mi nem is gondoltunk. Egyébiránt, ha a vizsgálat folyik minden kiderül.

**L. M.** Nyiregyház. Boldog fiatal ember ön, ki még azt sem tanulta meg, hogy tollból dorongot csinálni nem illik! Aztán „öt” dorongolni le, a kihez nem rég epedő veresket irt! Nem szép! Higyje meg ön elfeledi azokat az előbb bázavirág, most savó-szinű szemeket s aztán mosolyogni fog, hogy minő könnyű kiabrándulni, ha akar az ember. **K. K.** Bks. Forduljon a kiállítás titkári hivatalához. Keresk. Akadémia épület. **L-y.** Helyben. A legnagyobb köszönettel vettük s kívánságára leirattuk, s az eredeti kéziratot visszaküldtük ajánlv. A feladó vevényt csak értesítés után semmisítjük meg.

A szerkesztésért felelős a kiadótulajdonos: **Zicherman Herman.**

**NYILTÉR.**

**Henneberg G.** (csász. kir. udvariszállító) selyemgyára Zürichben, privát megrendelőknek közvetlenül lakására szállít: fekete, fehér és színes selyem-szöveteket, méterenként 45 krtól 11 fnt 65 krtól postabér és vámmentesen, sima, osikos, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín s árnyalatban) Minták postafordultával küldetnek. Svájcba czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragszandó.

**Winterberg intézet Bécsben,**

(Bécs, Währing, Cottage Anlagen.) A legnagyobb leánynevelő, czélszerű berendezéssel. Igen szép hálószobákkal és társalgóteremmel. Előnyös díszkert helyiséggel. Egészséges éghajlattal. Állam-érvényes bizonyítvánnyal. Tulajdonos: **WINTERBERG MARI** (Ceblenzből a Reine mellékéről.) (202.) 3—6.

**Kaszanyitzky Endre**

ELŐBB KUHINKA I. K. DEBRECZENBEN.

Ajánlja pontos kiszolgálat és a legolcsóbb árakban első rendű gyártmányokból következő idénycikkeit u. m.

Szabadalmazott fémzárral teljesen légmentes

**BEFŐZŐ ÉS CZUKROS ÜVEGEK**

egyedüli raktárát, melyeket jóságuk folytán a legjobban ajánlhatom; ugyszintén mindeféle fehér és zöld közön-éges befőző és ugorkás üvegeket, továbbá fagyaltkészítő gépek, fagyaltszelencék, hideg kávékészletek, hűtő dézsák, hűtő jégszekrények, legjobbnak bizonyult szódavíz gépek, non plus ultra kávéfőző gépek, kerti lámpák, mosdó asztalok, mosdó készletek, a legjobbnak elismert Berdorfi alpacca és chinaezüst evő eszközök és dísz tárgyak jótállás mellett. Utazók részére legczélszerűbb gyors főzők, kézi és utazó tükrök, zseb poharak. (14.) 33—52.

Postai megbízatások a legnagyobb figyelemmel és készséggel teljesítetnek.

**Haszonbérbeadás.**

A debreczeni ev. ref. egyház tulajdonát képező, a Péterfia 819. számú házutáni 9 hold 1350 ööl ondódi szántóföldje.

A néhai Papp Józsefné 5 nyilasos illetőleg 28 hold és 210 ööl területű föld a Macson lakóházzal, cseléd lakka, istállókkal, göréval felszerelt tanyával az 1894. évi presbyteri közgyűlésnek 99. számú végzése folytán 3 egymás után következő évekre a folyó év október elsőétől kezdve haszonbérbe adatik, továbbá: a Böhm-féle házután 69<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ööl vagyis 13 hold és 50 ööl földje a rajta lévő lakházzal és istállókkal együtt.

A Consistorialis házután 61 ööl vagyis 11 hold és 1523 ööl területű föld a Czuczában.

A kis-csapó-utczai leányiskola 61 ööl vagyis 1523 ööl földje.

A hatvan-utczai leányiskola 25 ööl vagyis 4 hold 1100 ööl földje.

A Komáromi-féle ház 29 ööl és 4 láb vagyis 5 hold és 900 ööl területű földje.

A Kossuth-utczai leányiskola 62 és 1/2 ööl vagyis 12 hold és 373 ööl területű földje.

A debreczeni ev. ref. egyház 394. számú g szb. számú végzése folytán az 1894. évi október hó 1-sőtől 6 egymás után következő évre folyó évi augusztus hó 21-én d. u. 3 órakor az ev. ref. egyház tanácstermében tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatik, melyre az árverelni kívánók azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az árverési feltételek az ev. ref. egyház jegyzői hivatalában megtekinthetők.

Debreczen, 1894. aug. hó 4-én.

**Otrokocsi Végh János,**  
a debr. ev. ref. egyház algonokna.  
(212.) 1—1.

**189. szám.**

**Az ISTVÁN gőzmalom-társulat ÖRLEMÉNYEINEK ÁRJEJYZÉKE**

Szám	Kötelezettség és engedmény nélkül készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100 kiló		Zsákonként 485 kilogr.	
		frt	kr	frt	kr
A.	Aasztali dara nagyszemű . . . . .	14	20	—	—
B.	Szinte „ aprószemű . . . . .	13	60	—	—
0.	Királyliszt . . . . .	12	60	—	—
1.	Lángliszt kivonat . . . . .	12	—	—	—
2.	Elsőrendű zsemlyeliszt . . . . .	11	40	—	—
3.	Zsemlyeliszt . . . . .	11	20	—	—
4.	Elsőrendű kenyérliszt . . . . .	11	—	—	—
5.	Közép kenyérliszt . . . . .	10	80	—	—
6.	Kenyérliszt . . . . .	10	20	—	—
7.	Barna kenyérliszt . . . . .	8	80	—	—
8.	Takarmányliszt . . . . .	6	—	—	—
11.	Finom korpa zsákkal . . . . .	4	20	—	—
11.	„ „ zsák nélkül . . . . .	4	—	—	—
12.	Durva korpa zsákkal . . . . .	3	40	—	—
12.	„ „ zsák nélkül . . . . .	3	20	—	—
12.	Csírke búza zsák nélkül . . . . .	3	20	—	—

A zsákok súlytartalma, — teljsúlyt tisztasúly-nak véve.

A. B. 0—6. számig 85 kiló.  
7. és 8. szám 70 „  
11. 12. 50 „  
Debreczen, 1894. Julius 20.  
(9.) 30.

**Eladó ondódi-föld.**

A Kossuth-utczai 2597-ik számú ház Ondódon levő (a várostól egy órányira) házutánvaló föld, szabadkézből eldő.

Értekezhetni a fent kitett házszám alatt lakó tulajdonossal. (208.) 1—3.

**Padozat-gyár.**

Állandóan gazdagon felszerelt raktár. Mindennemű tölgyfa-padozat deszkákban és parkétákban.

Félműjnyi tölgyfa-szelvények (u. n. angol erősítő padozatok) újépítkezések számára, de egyuttal minden meglevő puha- vagy keményfa-padozat erősítésére is alkalmasak.

Kitünő szárító-készülékek, legszabotóbb gépies feldolgozás.

A gyár munkaképessége: napjában 1000 négyszögméter.

Iroda: **Baiersdorf és Biach,** Budapest V. Akadémia-utca 5. sz. Bécs I. Kolowratring 9. sz. (123.) 10—26.)

9 dísz- és 2 arany, 13 ezüst elismerő okmány. érem.

**Kwizda-féle Kornenburgi marha-táppor.**

Lovak, szarvasmarha és juhok számára. Egész dobozzal 70 kr., — fél dobozzal 35 kr.

40 év óta a legtöbb állatállásban használatban étvágyhiánynál, rossz emésztésnél, valamint teheneknél a tej javítása s a tejelőképesség fokozása czéljából.

Kapható minden gyógyszerárban és drogistanál. Tossék a fönnbbi védjegyre ügyelni s a vételnél határozottan kifejezni: **KWIZDA-féle Kornenburgi marha-táppor.**

Főletét: **Kwizda Ferencz János,** osztrák cs. és kir. és román kir. udvari szállító kerületi gyógyszerárban Kornenburgban Bécs mellett.

**AZ ELSŐ KÖZVETÍTŐ- ÉS TUDAKOZÓ-INTÉZET ZICHERMAN H. irodája, Rózsa-tér 16-ik sz. a. 156. sz. telefon állomás.**

Egy volt gazdatiszt 3—4000 forint készpénzzel valamiféle társvállalati üzletet óhajt. Cziwe irodámban. 439.  
Gőzmalom, olajmalom eladó. 433.  
Gazdatisztok, gépészek kaphatók.  
Angol vizsla 5 hónapos eladó. Hol megmondja irodám. 438.  
Kiadó lakás. Hatvan-utczán ujonnan festett 3 szobás lakás, üvegezett ganggal együtt kiadó. (536.)  
Két egymásba nyíló utczai bútorozott szoba kiadó. (557.)  
Kiadó bolt berendezéssel. A főtéren azonnal kiadó és átvehető. Értekezhetni kiadó hivatalunkban.  
Eladó kaszálló. A szatmári vasút mentén ugynevezett Nagycserén — épületekkel együtt eladó. (241.)  
Kiadó úri lak. Kispéterfiai részen 2 szoba, előszoba, hálószoba — kiadó. (533.)  
Eladó fűszerüzlet. Derecskén egy jömetű fűszer vegyes üzlet, esetleg házzal együtt eladó vagy kiadó. (434.)  
Keresetnek egy jó családból való fiú kereskedő tanulónak való, egy közel Debreczenhez fekvő nagyobb mezővárosba.  
Jó családból való árva leány (izr. vallású), némi készpénzzel rendelkezik, — férjhez menni óhajtván, e czélból ugyanolyan vallású iparos- vagy kereskedővel megismerkedni óhajt. — Bővebbet irodámban. (434.)

Lahne-féle tan- és nevelőintézet Sopronban.

Elemi iskola. Nyilvános gymnasium és VI. oszt. realiskola. Egyéni nevelés. Szigorú felügyelet. Egészséges fekvés. Felvétel bármikor. Kimerítő felvilágosítással szolgál az igazgató-ág.

**Érdemjel a chicagói világkiállításról.**

MINDENHITT KAPHATÓ. 17 KITÜNTETŐ ÉREM. LEGHONMABB MINŐSÉG. OLCSONYÚ ÁRAK. KONNYÉN ÖLDHATÓ KAKAO. (11.) 30—28.

Orvosi tekintélyek által vesse, nyugdara, köszvény és hályag bantalmak ellen, továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainál rendelve.

**Salvator**  
— égvényes vasmentes savanyúvíz —  
szénanádás, lithium tartalmú forrás. Borralhasználatra igen kellemes üdítő italt szolgáltat. Kapható kényeztetésben a legtöbb gyógyszerárban. A Salvator-forrás igazgatóságja, Sopronban.

**Salgótarjáni Lukács Béláról nevezett üveghuta raktár**

ugymint: seresüveg zárral és anélkül, bor lehozásra üvegek minden kivitelben ifj. Pájer Józsefnél Debreczenben.

Kiadó fűszerüzlet és bormérő helyiség. Közel a vásártérhez, igen jövedelmező. Felvilágosítást nyújt irodám. (435.)  
Kiadó bolt. Nagy-Kun-Madarason egy üzlet helyiség a piac-téren állvány és berendezéssel együtt, azonnal baszobérbe kiadó. Bővebbet irodámban. (436.)  
Egy jókarban lévő járgány a hozzártozókkal olcsó áron eladó. — Ára 350 frt. (434.)  
Egy vizsgázott könyvelő, kereszvény, valamelyik vállalat-, üzletben, kereskedésben alkalmazást keres. (471.)  
Egy jó karban levő bicikli igen olcsó áron eladó.  
Kiadó úri lak. Széchenyi-utczán 1 utczai lakás 2 szoba, konyha, kamara, mosókonyha kiadó. (530)  
Kiadó kiavendéglő és söröszarnok közel a főtérhez, kedvező feltételek mellett teljes berendezéssel. Hol? megmondja irodám.  
Eladó föld ujosztású 42 hold. — Bővebbet irodámban. (253.)  
Egész udvar kiadó Csapó utczán 2 szoba, 1 konyha és egy üzlethelyiség. (528)  
Kiadó lak a Péterfiai részen: 4 szoba, konyha, kamara. — Ára 300 frt. (529.)  
Tanuló fényirdába, jó családból, itt helyben a zonnal felvétetik. (430.)  
Keresetnek egy bormérő helyiség haszonbérbe.

Az ezen rovatokban közölttek iránt felvilágosítást ad s egy ily közlemény: 20 kr előleges lefizetés mellett, falvesz és kőzvetítés.

**KEFEÁRÚK**  
háztartási,  
ipari és  
gazdálkodási  
célokra.  
**ECSETEK,**  
**MESZELŐK,**  
**SEPRŐK.**



Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

**KEFEÁRÚ**  
ÉS  
**MESZELŐ GYÁRTMÁNYAINKBÓL**  
kicsinybeni eladásra  
dús választéku raktárt rendeztünk be,  
piacz-utczai nagykereskedésünkben

(Bika szálloda mellett, Csanak-ház.)

Ruha-, fog- és  
körömkefék.  
Fésük,  
szappanok,  
illatszerek  
egyéb bel-  
és külföldi  
toilet cikkek.

**Eladás eredeti gyári áron.**

Tisztelettel

**STERN JÓZSEF ÉS TESTVÉRE,**

gyárosok és nagykereskedők.

(165) 10—10.

**FRISS TÖLTÉSŰ**

## TERMÉSZETES ÁSVÁNYVIZEK,

u. m.

Bártfai, Bikszádi, Bilini, Borszéki, Budai, Czizi, Czigelkai, Emsi, Eger só v. Ferencz-forrás, Gieshübl, Gleichenbergi, Halli, Ivándai, Kissingi, Carlsbadi, Koritniczai, Krondorfi, Levico (arsen viz), Luhi Margit, Marienbadi, Mohai Ágnes, Parádi, Preblau, Rohitschi, Roncegnói (arsen viz), Salvator, Selters, Szolyvai, szulini, Szrebreniczai Guber-forrás, stb.

### Forrástermények.

Parkai, Jódtó, Franczesbádt ásvány lápsó, Karslbadi só, Viktória-só; továbbá Vásártelki természetes moórföld folyton kapható

**Geréby Fülöpnél.**

(193.)

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a Kaszanyitzky Endre ur cégétől kiléptem s f. év **Julius 1-től kezdve a helybeli piacon — a Bika szállodával szemben —**

## MOCSÁRY LAJOS

törvénytörvényesen bejegyzett cégem alatt egy

**ÜVEG, PORCZELLÁN, LÁMPA, KÉPKERET**

és minden e szakmába vágó cikkekkel berendezett üzletet nyitottam.

Fent nevezett cégemnél 12 év alatti üzletvezetői minőségben szerzett tapasztalataim és a helyi viszonyok alapos ismerete biztosítanak arról, miszerint t. vevőim igényeit minden tekintetben a legpontosabban és a legszolidabban kielégíthetem.

Midőn magamat a tisztelt közönség szives jó indulatába és pártolásába ajánlom, maradok teljes tisztelettel

(189.) 5—6. **Mocsáry Lajos.**

## Poldihütte tégl-öntöttaczel-gyár Bécsben.

T. cz.

A mint a n. t. vevőink előtt tudva van, társaságunk fennállása óta, szer-

számaczel-gyártmányaink egy **nőifejet** tartunk mint egyedüli védjegyet.

Böhler testvérek és társa cég, mely szerszámaczel-gyártmányait évek sora óta különböző más jegyekkel látta el, az utóbbi időben szintén egy **nőifejet** alkalmazott védjegyük aczéllezkreire.

Felhívjuk arra a figyelmet, hogy a Böhler testvérek és társa cég ezen nőifeje és a mi bejegyzett védjegyük között csupán a következő, sajnós, csak a papíron, de nem az aczélon is könnyen felismerhető különbség létezik: a Böhler testvérek és társa cég nőifeje jobbra tekint, a mi védjegyüké balra; előbbi éket visel hajában, míg utóbbinak haja el van választva.

Kénytelenítette érezzük magunkat n. t. vevőinket e perczenetnyi különbségre figyelmeztetni, nehogy a Böhler testvérek és társa cég nőifeje által az áru származása felől kétséget szenvedhessenek. Hogy n. t. vevőinket megkíméljük a két nőifej összehasonlításával járó fáradságtól, a másik nőifejképen bevezetett árujegy törlesztésére haladéktalanul lépéseket fogunk tenni.

Bécs, 1894. július 20.

**A Poldihütte tégl-öntöttaczel-gyár**

**igazgatósága.**

(201.) 3—3.

Poldihütte tégl-öntöttaczel-gyár Bécsben.

## Férfi Chiffon ingek

a hirneves SCHROLL-féle Chiffonból

1 frt 90, 2 frt 20, 2 frt 60 kr.

Gallérok, kézelők, nyakkendők.

**Harisnyák, keztyük.**

**NŐI BLOUSOK.**

Kész mosó gyermekruhácskák.

**BRASSÓI POSZTÓK,**

Tricot, Peruvien és Doskin

**SZABÓ LAJOS FIAI**

**czégnél.**

(199.)

## Eladó cserép.

Első minőségű fedél cseréppel a P. ladányi cserép- és téglagyárból bármikor **Debreczenbe szállítva 15** frtjával ezrenként szolgálhatok

**Boschetti Krisztián,**

cserép és téglagyáros

**Püspök-Ladány.**

(206.) 1—2.

## KIADÓ BÓLT.

Id. Pájer József ur által birt üveg- és porcellán-üzlet-helyiség a Stenczinger-ház alatt kiadó. Értekezhetni a háztulajdonossal.

(210.) 1—2.

**100 frt**

biztosíték, ha valaki egy Európában, valamint azon kívül nem lesz meggyógyítva, vagy az egészsége nem javul a hirnevesen elismert **Haematon**, az eddig felülmulhatatlan gyógyszer által, a melyet Haitzema gyógyszerész **A m s t e r d a m b a n** talált fel, mely a Reumától megszabadítja a csuklókat. Ezen gyógyszer eltávolítja a **húgysavat**, — mely egyedüli okozója a köszvénynek és **Reumának** — a szenvedőnek a testéből és egyedüli szer, mely előregedett esetekben **biztos gyógyítást** eszközöl. — A különböző üdvözlő-iratok fejedelmektől, tudósoktól, orvosoktól, valamint a különböző **arany, ezüst érmek**, melyet a kiállításokon I. Umberto király által **lettek adományozva**, megtekintésre készen állnak. — Csak a pénznek előleges beküldése a nevezett gyógyszerészhez küldendő. — Egy nagy üveg **6 frt** és fél üveg **3 frt 75 kr.**

**Szétküldés minden országba.**

(208.) 1—1.

Debreczen szab. kir. város tanácsától.

6148—6345. sz.

1894.

## Ló és szarvasmarha eladás.

A folyó 1894. évi Augusztus hó 12-kén megtartandó országos lóvásáron a város törzsménéséből 7 darab kiselejtezett és számfelletti anyakanca;

a folyó 1894. évi Augusztus hó 13-kán megtartandó országos marhavásáron pedig, a gazdasági törzsgulyából 16 darab kiselejtezett és számfelletti tehén (közte 7 darab negyedfü üsző) fog árverésen eladni.

Az árverés a ló-, illetve a marhavásártéren mindenkor reggel 9 órakor vendi kezdetét.

Az eladandó lovak és tehének származását és korát kitüntető kimutatások a városgazdai-hivatalnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Debreczen, 1894. Julius hó 19-kén.

(203.) 3—3.

**A városi tanács.**

359. grsz.

1894.

## Hirdetmény.

Szatmárnémeti szab. kir. város a jövő évben szükséges irodai szereknek előállítására pályázatot nyit. Erre határidőül f. év Augusztus hó 25-ik nap délutáni 5 órája oly módon tüzetik ki, hogy az árlejtési feltételekben elsorolt 28 rendű irodai tárgyaknak mintái külön csomagolva, ezek árjegyzéke pedig zárt ajánlatba foglalva, alólírott hivatalához a jelzett határidőig beadandók.

Ez oly felhívással hozatik köztudomásra, hogy pályázó 100 frt bánat pénzt köteles a zárt ajánlatokhoz csatolni, — továbbá hogy pályázni kívánónak az árlejtési feltételek akár személyes megjelenésre, akár írásbeli megkeresésre kiadatnak.

Kelt Szatmárt, 1894. Julius 31.

**Oravec János,**

gazdasági tanácsos.

(205.) 1—1.

## H I R D E T É S.

**H.-Vámospéros község északi határában** fekvő, mint egy 100 kat. hold területű, **legelőnek használható**, a község tulajdonát képező ugynevezett „**Körises**” **puszta**, melyen 32 40 kat. hold legeltetés alá nem eső tilos erdőterület van, az 1895. év. január 1-től 1900. év december 31-ig terjedő 6 évi időtartamra, a község házában folyó év augusztus hó 19-én délelőtt 9 órakor tartandó árverésen, szarvasmarha vagy juh részére haszonbérbe fog adni. Erre a bérleti szándékozók 200 frt kikiáltási ár 10%-ának magával hivatalos órák alatt megtekinthetők.

H.-Vámospéres 1894. aug. 4.

(209.) 1—1.

**Elöljáróság.**

372. gtsz.

1894.

## H I R D E T M É N Y.

Szatmárnémeti szab. kir. város a belterületen egy új furott kutat szándékozik készíttetni; azonban ha a hozzá tartozó szatmári hegyen már megkezdett, de közbe jött akadályok miatt be nem fejezhetett kut furatást folytatni lehetne a pályázat erre is kiterjesztetik.

E czélból a zárt ajánlatoknak alulírt hivatalához leendő beadására f. év Augusztus 20-ik napjának délutáni 5 órája tüzetik ki.

Ez oly felhívással hozatik köztudomásra, hogy a részletes feltételek a hivatalban a kitézött pályázati határidőig megtekinthetők és hogy a zártajánlatokhoz 20 frt bánatpénz csatolandó.

Kelt Szatmárnémetiben Augusztus 6. 1894.

(107.) 1—1.

**Oravec János,**

gazdasági tanácsos.